

# 激活消费主引擎 共享开放大机遇

## ——中国国际消费品博览会三年观察

4月的海南，万物生长。坐落在南海之滨的海南国际会展中心，宛如海鸥展翅，再次唱响开放发展的中国强音。

15日，第三届中国国际消费品博览会闭幕。连续三届消博会，结出累累硕果，向世界展示中国超大规模市场蓬勃生机，中国开放大门越开越大。

在世界经济下行压力增大的背景下，从海南自由贸易港启航的消博会，以消费为桥，扬开放风帆，搭建起中国与世界共享机遇的开放平台，让世界分享中国发展红利。

### 结出累累硕果 搭建共享平台

6天展会，海南国际会展中心中外客商云集，共享美好商机。

2021年，在新冠疫情全球蔓延的背景下，中国继广交会、服贸会、进博会后，推出消博会这一新的国际公共产品，为世界提供一个全球消费精品展示交易平台，让世界各国共享中国市场机遇，利好世界经济复苏和增长，也有利于中国为世界提供更多优质消费品。

3年时光，消博会不断成长：展览面积从首届的8万平方米，到第二届10万平方米，扩大至第三届12万平方米；参展品牌从首届的2600多个、第二届的2800多个，增长到第三届3300多个；进场观众从首届的24万人次、第二届的28万人次，到第三届32万人次……

拔节生长，结出硕果。

3年来，越来越多消费精品从消博会走进百姓生活——

第三届消博会上，全球首发的智能手机、多功能蒸汽清洁机、亚太首展的系列腕表，中国首秀的珠宝、香化产品……来自全球的消费精品，走向中国和全球市场，满足人们对美好生活向往。

据海南国际经济发展局初步统计，三届消博会，共举办新品发布及展示活动600余场，发布新品数量近2200款。

3年来，越来越多企业发现商机、达成合作——

有的品牌企业从参展商变成投资商。瑞士历峰集团在参加首届消博会后，在海口注册子公司，目前在海南已开设14家品牌独立店。

有的参展团从单一展览拓展到招商对接。今年消博会首日，湖北省代表团举办国际品牌对接活动，现场签约28个重点项目，签约金额近300亿元。“成果大大超乎预期！”湖北省商务厅市场运行和商贸服务处处长方家文说。

数字化消费经济论坛、可持续消费高峰论坛，“推动以竹代塑、促进绿色消费”论坛……三届消博会均举办系列配套论坛活动，在推动数字消费、引领绿色消费等方面发挥积极作用。

消博会上，14亿多人口不断升级的消费需求与来自全球的消费精品对接，激发市场、投资和产能，高度融入全球产业链的中外企业，沟通、了解、合作，为世界经济发展持续注入新动能。

### 激活消费动能 助力新发展格局

作为亚太地区规模最大的消费精品展，连续举办3年的消

博会，已成为激活消费主引擎、助力构建新发展格局的新平台。

这是见证中国消费活力的独特窗口——

“科技范儿”劲头十足。AI动作捕捉进行实时跑姿精确分析的跑步机，现场挥毫泼墨的科大讯飞“书法机器人”……

众多“黑科技”产品引领智能消费新潮流。

绿色消费引领新风尚。从100%可回收降解的人造草坪，到使用再生木材作包装的美妆产品，消博会上绿色元素随处可见，绿色消费理念日益深入人心。

这是全球品牌寻求增长的“机遇之地”——

作为连续参展的消博会“回头客”，跨国食品企业达能聚焦“一老一小”，带来多款营养保健食品。

2022年，中国社会消费品零售总额近44万亿元，并连续第14年成为全球第二大进口市场。深耕中国市场，抓住中国机遇，成为越来越多海外品牌的共识和选择。

这是国货精品走向世界的广阔舞台——

“荆楚品质”“闽货精品”……3年来，一批地方特色省区市展馆在消博会亮相，带动国货精品和老字号走向世界舞台。

美轮美奂的丹霞秘境、意境雄浑的大漠孤烟……国货品牌祝安香氛以唯美的东方意境吸引诸多目光。

全球“好物”奔赴中国，国货国潮走向世界。

### 推动高水平开放 助力全球经济复苏

15日，第三届消博会刚刚闭幕，第133届中国进出口商品交易会（广交会）在广州接力举行，并全面恢复线下展。

从世界工厂到世界市场，坚定不移推动高质量发展的中国，以开放姿态，迎四方宾客。

以消费为媒，谋共赢之道，活力四射的中国，合作发展动能澎湃——

第三次现身消博会，新西兰乳业品牌荷仕兰带来多款新品。荷仕兰总裁伦樱杰说，消博会是世界级“舞台”，其背后是中国市场蕴含的巨大潜力。

首届消博会举办以来，已有50多家国际知名品牌和头部企业落地海南。依托海南自贸港政策优势，不少企业在海南开设厂，有的还设立区域总部，通过海南把更多优质消费品引入中国。

以改革之举，促开放之势，开放的中国市场，与世界共享机遇——

以“零关税、低税率、简税制”和“贸易投资自由化便利化”为核心的180多项政策文件相继落地生效，海南自贸港法及相关配套法规出台实施，“两个15%”所得税、“零关税”、加工增值等政策成效初显……对标世界最高水平的开放形态，建设中的海南自贸港吸引全球目光。

近五年来，海南自贸港实际使用外资年均增长63.5%，累计实际使用外资超过之前30年总和。

共享中国机遇，共创美好未来。

三届消博会交出圆满答卷。面向未来，中国同各国携手，必将成为全球经济复苏带来更多力量。

新华社记者（据新华社海口4月15日电）

（上接第一版）才能在各种可以预见和难以预见的狂风暴雨、惊涛骇浪中增强我国的生存力、竞争力、发展力、持续力，确保中华民族伟大复兴进程不被迟滞甚至中断，胜利实现全面建成社会主义现代化强国目标。

文章指出，两年多来，构建新发展格局扎实推进，取得了一些成效，思想共识不断凝聚、工作基础不断夯实，政策制度不断完善，但还存在一些突出问题。总体看，全面建成新发展格局还任重道远。加快构建新发展格局，要从两个维度来研究和布局：一是更有针对性地加快补上我国产业链供应链短板弱项，确保国民经济循环畅通；二是提升国内大循环内生动力和可靠性，提高国际竞争力，增强对国际循环的吸引力、推动力。

文章指出，必须坚持问题导向和系统观念，着力破除制

约加快构建新发展格局的主要矛盾和问题，全面深化改革，推进实践创新、制度创新，不断扬优势、补短板、强弱项。第一，更好统筹扩大内需和深化供给侧结构性改革，增强国内大循环动力和可靠性。要把扩大内需战略同深化供给侧结构性改革有机结合起来，供需两端同时发力，协调配合，形成需求牵引供给、供给创造需求的更高水平动态平衡，实现国民经济良性循环。第二，加快科技自立自强步伐，解决外国“卡脖子”问题。第三，加快建设现代化产业体系，夯实新发展格局的产业基础。第四，全面推进城乡、区域协调发展，提高国内大循环的覆盖面。只有实现了城乡、区域协调发展，国内大循环的空间才能更广阔、成色才能更足。第五，进一步深化改革开放，增强国内外大循环的动力和活力。

今年，青岛将积极推进城市“微更新”行动——把拆违与城市“微更新”紧密衔接，对840个重点片区按照“拆除、整治、改造”三种处置方式，因地制宜实施项目开发、环境改造整治。实施城市桥下空间及老旧居民楼院等区域“两域提升”，推进桥下空间改造提升，整治改善居民楼院环境，全年完成300个环境秩序示范楼院创建。

一季度，“840重点片区”整治中，538个片区已提报完成第一轮整治提升，262个片区违建得到拆除整治，修缮粉刷建筑立面26.93万平方米，新增停车泊位6254个，建设口袋公园22处、健身场所9处，增加绿地及休闲场地约32万平方米，85个片区已引进项目落地。

城市更新建设必须把让人民宜居安居放在首位，让老百姓获得更多实惠。今年，青岛聚焦市民关注的“行人过路难”问题，围绕学校、医院、景区、公园、商圈等区域，计划推进10个立体人行过街设施项目建设。这些项目的规划选址，充分考虑到市民和网友的意见和建议，坚持把过街设施建在群众最需要、最关注的地方，真正让人民群众得实惠。

停车场建设方面，今年全市计划实施公共停车场项目95个，包括40个续建项目和55个新建项目，年内新增泊位2万个以上。截至3月底，全市在建项目达70个，已完工项目3个，新增泊位430个，目前均在积极办理运营手续。

争分夺秒，加紧部署，跑步进入“二季度”，城市更新建设的奋进步履不停歇，随着各重点建设项目密集开工，一幅争春忙的生动图景已徐徐展开，各方正在铆足干劲，用实干激活城市更新建设的“一池春水”。

（上接第一版）深化对日友城、经贸、人文等领域交流合作，强化利益纽带，实现共同发展，助力构建契合新时代要求的中日关系。

在日本期间，赵豪志一行访问了瑞穗银行、东丽集团、伊藤忠商事、松下集团、欧力士集团等企业，围绕设立日本中小企业集聚区，吸引更多日资企业投资青岛，以及在医疗康养、港口物流领域深化合作等，与相关负责人交流座谈、交换意见。代表团还考察了东京城市更新项目，听取了日本TOD项目建设、经营理念相关情况介绍。

### 推进新型能源体系建设 引导民营企业绿色发展

（上接第一版）

方光华要求，要进一步打通金融、信息、资本等资源衔接，在发挥财政资金引导激励作用的条件下，鼓励和吸引更多社会资本参与到绿色产业发展中。要发挥人才优势，实现产、学、研、用一体推进，加强绿色低碳循环领域基础研究学科人才培养，推动企业与高校、科研院所开展全方位合作。

市政协委员、市工商联主席崔作陪同调研。

### 共享发展机遇 深化友好合作

（上接第一版）深化对日友城、经贸、人文等领域交流合作，强化利益纽带，实现共同发展，助力构建契合新时代要求的中日关系。

在日本期间，赵豪志一行访问了瑞穗银行、东丽集团、伊藤忠商事、松下集团、欧力士集团等企业，围绕设立日本中小企业集聚区，吸引更多日资企业投资青岛，以及在医疗康养、港口物流领域深化合作等，与相关负责人交流座谈、交换意见。代表团还考察了东京城市更新项目，听取了日本TOD项目建设、经营理念相关情况介绍。

### 一季度青岛城市更新建设“持续进阶”

（上接第一版）势必会在继续提升广大居民生活品质的同时，拉动更多有效投资，最大化体现城市经济价值。

李村河（张村河）流域生态环境综合治理和开发建设也是今年“统筹片区更新”的生动实践——不同于以往单纯侧重河道治理，此次这一攻坚行动开始算“大账”，置于城市全新发展空间和历史维度中全盘统筹，在注重生态治理的同时，将结合低效片区及旧村更新改造、老企业搬迁等，推动区域内可开发地块综合开发建设。

重点低效片区开发建设是青岛城市更新的重要一环。去年通过土地腾空、配套设施建设等手段，创造了良好的“物理空间”，今年这项攻坚任务把重点更多倾向于产业导入的“内核”上，大力招商引资，让静态的空间规划能够叠加上动态的经济规划，让低效片区更新后，实现产业、人口等经济结构的平衡。

### “精细化”提升城市宜居宜业宜游水平

纵深推进的青岛城市更新建设还有一个发展趋势，就是更加注重“精细化”。

除了大刀阔斧进行区域更新改造外，有效激活城市的“边角地儿”、“细小微”空间的完善也能提升城市宜居宜业宜游水平。

### 青岛市公安局崂山分局交通警察大队 青岛市崂山区城市管理局

## 通 告

因市政配套工程2023年4月19日至2023年8月5日占用辽阳东路（峻岭路-辽阳东路东延段）部分车行道、人行道半封闭施工。

施工单位应在施工路段前后设置交通警示标志，现场设置安全员，途经施工路段行人、车辆安全通过，规范施工，避免噪音扰民。

特此通告

2023年4月12日

### 青岛市公安局崂山分局交通警察大队 青岛市崂山区城市管理局

## 通 告

因青岭路停车场周边道路改造工程，自2023年4月19日至2023年5月9日占用石岭路（同安路-银川东路）、青岭路（深圳路-雪岭路）车行道路、人行道，分段全封闭施工；泉岭路（同安路-银川东路）、香山路（深圳路-雪岭路）、雪岭路（青岭路-深圳路）部分车行道，分段半封闭施工。

施工单位应在施工路段前后设置交通警示标志，现场设置安全员，途经施工路段行人、车辆安全通过，规范施工，避免噪音扰民。

根据《城市道路路内停车泊位设置规范》（GA/T850-2009）、《青岛市停车场条例》的有关规定，优化调整上述道路路内停车泊位，停车泊位数由541个调整为259个。

特此通告

2023年4月12日

### 青岛市公安局崂山分局交通警察大队 青岛市崂山区城市管理局

## 通 告

因环境整治工程自2023年4月19日至2023年6月21日占用滁州路（海尔路-劲松五路）部分车行道、人行道半封闭施工。

施工单位应在施工路段前后设置交通警示标志，现场设置安全员，途经施工路段行人、车辆安全通过，规范施工，避免噪音扰民。

特此通告

2023年4月12日

约加快构建新发展格局的主要矛盾和问题，全面深化改革，推进实践创新、制度创新，不断扬优势、补短板、强弱项。第一，更好统筹扩大内需和深化供给侧结构性改革，增强国内大循环动力和可靠性。要把扩大内需战略同深化供给侧结构性改革有机结合起来，供需两端同时发力，协调配合，形成需求牵引供给、供给创造需求的更高水平动态平衡，实现国民经济良性循环。第二，加快科技自立自强步伐，解决外国“卡脖子”问题。第三，加快建设现代化产业体系，夯实新发展格局的产业基础。第四，全面推进城乡、区域协调发展，提高国内大循环的覆盖面。只有实现了城乡、区域协调发展，国内大循环的空间才能更广阔、成色才能更足。第五，进一步深化改革开放，增强国内外大循环的动力和活力。

今年，青岛将积极推进城市“微更新”行动——把拆违与城市“微更新”紧密衔接，对840个重点片区按照“拆除、整治、改造”三种处置方式，因地制宜实施项目开发、环境改造整治。实施城市桥下空间及老旧居民楼院等区域“两域提升”，推进桥下空间改造提升，整治改善居民楼院环境，全年完成300个环境秩序示范楼院创建。

一季度，“840重点片区”整治中，538个片区已提报完成第一轮整治提升，262个片区违建得到拆除整治，修缮粉刷建筑立面26.93万平方米，新增停车泊位6254个，建设口袋公园22处、健身场所9处，增加绿地及休闲场地约32万平方米，85个片区已引进项目落地。

城市更新建设必须把让人民宜居安居放在首位，让老百姓获得更多实惠。今年，青岛聚焦市民关注的“行人过路难”问题，围绕学校、医院、景区、公园、商圈等区域，计划推进10个立体人行过街设施项目建设。这些项目的规划选址，充分考虑到市民和网友的意见和建议，坚持把过街设施建在群众最需要、最关注的地方，真正让人民群众得实惠。

停车场建设方面，今年全市计划实施公共停车场项目95个，包括40个续建项目和55个新建项目，年内新增泊位2万个以上。截至3月底，全市在建项目达70个，已完工项目3个，新增泊位430个，目前均在积极办理运营手续。

争分夺秒，加紧部署，跑步进入“二季度”，城市更新建设的奋进步履不停歇，随着各重点建设项目密集开工，一幅争春忙的生动图景已徐徐展开，各方正在铆足干劲，用实干激活城市更新建设的“一池春水”。

（上接第一版）善于从政治上看问题，善于把握政治大局，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力。同时，严肃党内政治生活，严格各项组织生活制度，切实增强党内政治生活的政治性、时代性、原则性、战斗性，深入开展党性分析，让党员、干部在严格党内政治生活淬炼中，打扫政治灰尘，修正行为偏差，增强政治免疫力。

要把政治纪律作为第一准则。政治纪律是最重要、最根本、最关键的纪律，是维护党的团结统一的根本保证。习近平总书记强调，“每个同志都有改造自己、提高自己的职责，打扫思想灰尘、祛除不良习气、纠正错误言行永无止境，永远都是进行时。”我们围绕“锤炼品格强化忠诚”学思想、见行动，就是要教育引导全市广大党员、干部始终把政治纪律、政治规矩挺在前面，严防“七个有之”，坚决做到“五个必须、五个决不允许”，做到总书记和党中央提倡的坚决响应、总书记和党中央决定的坚决执行、总书记和党中央禁止的坚决不做，做政治上的明白人、老实人。要持续完善习近平总书记对山东、对青岛工作的重要指示要求，胸怀“国之大者”，扛牢“国之重任”，以严的纪律、实的举措确保各项部署要求在青岛落地生根。要严格遵守党章党规，认真落实民主集中制，自觉与违反党章、破坏党的纪律、危害党中央集中领导和团结统一的言行作斗争。

为学之实，固在践履。对党忠诚不是抽象的而是具体的，最终见信念、见行动。每一名党员、干部都要全身心地投入到这次主题教育中，自觉锤炼政治品格，把对党忠诚刻印在脑海里、落实到行动上，持续转作风、强能力、抓落实、促发展，为加快建设新时代社会主义现代化国际大都市作出新的更大贡献！

### 青岛上千家企业“出征”广交会

（上接第一版）积极准备，进一步提高对参展企业的服务保障水平。在筹备期，即建立《青岛交易团广交会促进出口增长工作机制》，对成交订单的后期跟踪服务进行了明确规定。下发《青岛交易团关于积极做好成交统计的通知》和《青岛交易团关于加强有关工作管理的通知》对申报企业进行分类梳理，有重点地集中培训和指导，扶持一批自主创新、增长潜力大的企业进入品牌展区。同时，加强与相关部门、商会的沟通协调，在展位安排方面，进一步向有出口增长潜力